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Vragen van het lid Siderius (SP) aan de Minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid over het bericht dat de kinderopvang een eigen kredietunie 
gaat starten (ingezonden 19 mei 2016). 

Antwoord van Minister Asscher (Sociale Zaken en Werkgelegenheid) 
(ontvangen 10 juni 2016). 

Vraag 1, 2 en 3
Wat is uw reactie op het bericht dat ondernemers in de kinderopvang een 
kredietunie gaan starten, omdat het vanwege de precaire financiële positie 
van de sector moeilijk is om via reguliere banken financiering te ontvangen 
en het overheidsbeleid ook niet meewerkt?1 

Acht u het een wenselijke ontwikkeling dat ondernemers in de kinderopvang 
geen reguliere bankfinanciering meer krijgen en daarom aangewezen zijn op 
een kredietunie dan wel Europese subsidies? 
Hoe beoordeelt u het feit dat de kinderopvang zich tot Europese subsidies 
moet wenden om investeringen in de huisvesting van de kinderopvang te 
kunnen doen? Acht u dit een structurele en wenselijke financieringsbron voor 
kinderopvangorganisaties? 

Antwoord 1, 2 en 3
In algemene zin ondersteunt het kabinet kredietunies om het financierings-
aanbod voor ondernemingen te verbreden en combinaties van financieringen, 
waaronder met bancaire kredieten, te vergemakkelijken.2 

Op de vraag wat mijn mening is over kinderopvanginstellingen die zich 
moeten wenden tot een kredietunie of Europese subsidies ben ik van oordeel 
dat het niet aan mij is om me te mengen in de financiering van kinderop-
vanginstellingen. De kinderopvangsector is een private sector en onderne-
mers zijn vrij in het opstarten van een kredietunie. Ik zie dit als een natuurlijke 
beweging in een marktsector, waarbij vraag en aanbod naar elkaar toe 
groeien. De mogelijke komst van een kredietunie kan stabiliteit en financiële 
ondersteuning aan ondernemers in de kinderopvangsector bieden, aanvul-
lend op de bestaande bekostiging van ondernemersactiviteiten in de branche. 

1 http://fd.nl/ondernemen/1151970/eigen-kredietunie-voor-ondernemers-in-kinderopvang
2 zie Kamerstuk 32 637 nr. 147 en Kamerstuk 33 949 nr. 18
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Vraag 4
Bent u van mening dat uw eigen wispelturige beleid ten aanzien van de 
kinderopvangtoeslag mede de reden is dat bankfinanciering in deze sector 
zeer moeilijk is geworden? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen om een 
stabiele en structurele financieringsstructuur in de kinderopvang te borgen? 
Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 4
Een verklaring voor de afnemende bankfinanciering in de kinderopvangsector 
moet vooral in generieke ontwikkelingen op de financieringsmarkt gevonden 
worden. Het MKB dat financiering zoekt, heeft vaak een relatief zwakkere 
financiële positie. Deze positie is in de economische crisis verslechterd. Voor 
banken is het risico op MKB-financiering sinds de crisis toegenomen. Ze 
stellen daarom hogere eisen aan buffervermogen van ondernemers3. 
Bovenstaande heeft invloed op de uitgangspositie van kinderopvanginstellin-
gen die externe financiering zoeken. 
Ook ben ik van mening dat de afgelopen jaren veel gebeurd is in de 
kinderopvangsector. Door de economische crisis waren pijnlijke keuzes en 
brede bezuinigingen in de kinderopvang helaas noodzakelijk. Sinds 2014 
wordt door het kabinet weer sterk geïnvesteerd in de kinderopvang. Zo is de 
kinderopvangtoeslag in 2014 met € 100 miljoen structureel verhoogd. 
Daarnaast is in 2016 de kinderopvangtoeslag met € 290 miljoen structureel 
verhoogd en per 2017 komt daar nog eens € 200 mln. structureel bij. De 
beschreven bezuinigingen en intensiveringen in de kinderopvangtoeslag 
raken zowel ouders (in directe zin) als kinderopvangondernemers (in indirecte 
zin). 
Het is van groot belang dat kinderen een goede start kunnen maken en de 
juiste zorg en aandacht krijgen. Goede kinderopvang is toegankelijk voor 
ouders, bevordert de arbeidsparticipatie en biedt aan kinderen een ver-
trouwde en veilige omgeving waarin zij zich van jongs af aan kunnen 
ontplooien. Kinderopvang is daarom van grote waarde voor kinderen en 
ouders. Om dit te bewerkstelligen is stabiliteit van belang: stabiliteit in de 
kinderopvangsector biedt ouders vertrouwen hun kinderen er naar toe te 
kunnen brengen. Stabiliteit in de kinderopvanginstelling biedt het kind het 
comfort vrij uit te spelen en ontwikkelen. Ik kan natuurlijk niet vooruitlopen 
op eventuele lastige keuzes die de toekomst van ons vraagt, maar het is 
helder dat het wisselende beleid de afgelopen jaren effect heeft gehad voor 
ouders, kinderen en ondernemers en dat eventuele toekomstige bezuinigin-
gen nadelig kunnen zijn voor de stabiliteit. 

Vraag 5
Bent u bereid om een bijdrage te leveren aan de opstartkosten voor een 
kredietunie voor de kinderopvang? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 5
Nee. De kinderopvangsector is een private markt en ik zie daarin geen rol 
voor het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid. Ik zie het 
opstarten van een kredietunie als een natuurlijke economische beweging. 

Vraag 6
Hoe gaat u ervoor zorgen dat, ondanks de moeilijke financiële situatie waarin 
de kinderopvang zich bevind, kinderen hoogwaardige en veilige kinderopvang 
ontvangen en medewerkers een eerlijke beloning voor het werk houden? 
Kunt u dit toelichten? 

Antwoord 6
Zoals in het antwoord bij vraag 4 aangegeven wordt sinds 2014 weer flink 
geïnvesteerd in de kinderopvang. Op 27 mei jongstleden heb ik het ontwerp-
besluit tot wijziging Besluit kinderopvangtoeslag naar de Tweede Kamer en 
Eerste Kamer gestuurd. Dit besluit bevat de beoogde vormgeving voor de 
€ 200 mln. structurele intensivering vanaf 2017. Het omvat een breed pakket 
waarin wordt geïnvesteerd in betaalbare, toegankelijke kinderopvang en 
verbetering van kwaliteit. Ik ga er vanuit dat deze maatregelen zowel goed 

3 zie Kamerstuk 32 637, nr. 147
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zijn voor de arbeidsparticipatie van ouders als voor de kwaliteit van kinderop-
vangorganisaties.
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